《影响价格的因素》教学设计

常州市第三中学  顾润生

教学目标

1.理解等价交换原则；

2.理解商品价值量的决定；

3.指导价值规律的基本内容；

4.了解影响商品价格的常见因素；

5.理解商品供给和需求对商品价格的影响；
6.了解价值规律的表现形式；

7.提高透过经济现象认识经济活动本质的能力；

8.以科学的态度认识价格的变动，增强参与经济生活的自主性；

9.通过学习劳动价值论，形成劳动创造价值的观念。

教学重点

价值规律的内容，

教学难点

劳动生产率与商品价值量的关系。

教学时间：1课时

教学过程

复习商品交换的发展过程：

货币出现前，W——W

货币出现后，W——G——W

这节课我们进一步研究商品交换如何进行。
1.价值规律的内容及表现形式
（1）内容
等价交换

货币出现前：交换双方的价值量相等。
以大米和羊交换为例，说明交换双方的价值量要相等。

货币出现后：价格与价值相符合。
以买衣服时的讨价还价为例，说明价格与价值要相符合。

商品价值量的决定

商品的价值量由生产商品的社会必要劳动时间决定

价值是劳动凝结——价值量就是劳动量——劳动量可以用劳动时间表示——价值量可以用劳动时间表示——劳动时间可以分为个别劳动时间和社会必要劳动时间

例：
生产相同式样、相同质量的衣服

张三：用脚踏缝纫机，生产每件衣服需4小时

李四：用电动缝纫机，生产每件衣服需2小时

王五：自动化流水线，生产每件衣服需1小时

假设社会上每小时创造的价值可以用50元钱表示。

请问：张三、李四、王五生产的一件衣服在市场上各卖多少钱？
讨论：商品的价值量为什么不能由个别劳动时间决定？
得出商品价值量只能由生产商品的社会必要劳动时间决定。

社会必要劳动时间的含义及如何形成。

问题：有没有部门在计算社会必要劳动时间？是在商品交换过程中形成的。
等价交换

价值规律的内容

商品价值量由生产商品的社会必要劳动时间决定
（2）表现形式

既然商品实行等价交换，那是不是说，一种商品的价值是恒定不变的呢？

· 影响商品价格的具体因素：

出示生姜价格的变化，让学生汇报课前收集的生姜价格变动的原因。

· 各种具体因素影响商品价格的途径：

教师与学生一起分析，说明各种具体因素是通过影响供求来影响价格变动的，引出供求影响价格。
· 价格围绕价值上下波动是否违背了等价交换原则？

结合生姜价格曲线图，说明从一个具体的点来看，价格受供求关系的影响，有时高于价值，有时低于价值，但从长期来看，上涨部分与下跌部分可以相互抵消，价格与价值还是商品价格还是相符合的，没有违背等价交换原则，正是等价交换原则在现实生活中的表现。
得出价值规律的表现形式

2.价值规律的作用之一：促使生产者改进技术，改善管理，提高劳动生产率

（1）促使个别生产者提高劳动生产率

现象：生产同一产品的厂家，有的赚钱，有的亏本，这是为什么呢？我们通过计算来解释：
生产相同式样、相同质量的衣服

张三：用脚踏缝纫机，生产每件衣服需4小时；
李四：用电动缝纫机，生产每件衣服需2小时；
王五：自动化流水线，生产每件衣服需1小时；
假设社会上每小时创造的价值可以用50元钱表示。
假设社会必要劳动时间为2小时，在等价交换情况下，判断张三、李四、王五谁营利、谁亏本？为什么？

当生产者的个别劳动时间高于社会必要劳动时间时，会亏本；反之，则会营利。

通过计算帮助学生分析：

假设每天工作8小时，张三、李四、王五创造的价值分别为：
2*50=100

4*50=200

8*50=400
所以，生产者要想方设法降低个别劳动时间，如何降低呢？这里我们引进一个概念，叫劳动生产率。

劳动生产率可以分为个人劳动生产率和社会劳动生产率。张三、李四、王五生产衣服的生产率就是个别劳动生产率，整个社会生产衣服的劳动生产率就是社会劳动生产率。

张三、李四、王五如何去提高自己的个别劳动生产率呢？
改进技术、改善经营管理。

（2）带来整个社会的劳动生产率提高
现象：老师刚刚工作时，工资每月400元左右，买一台17英寸的飞利浦彩电价格为4700元左右；现在老师每月可以拿到6000元左右，而一台40英寸的索尼彩电价格只要3700元。为什么会发生这样的变化呢？

请学生解释。然还是通过计算进一步说明。

某社会两年前生产一件衣服的社会必要劳动时间为2小时，一年可以生产1百万件；现在生产一件衣服的社会必要劳动时间为1小时，一年可以生产2百万件。
请问：两年前和现在一年时间中创造的价值总量各是多少？

因为虽然生产的衣服数量增多了，但没见衣服的价值量减少，所以价值总量保持不变。

得出单位商品的价值量与社会必要劳动时间成反比；社会劳动生产率变化，单位时间创造的价值总量不变。

得出结论，提高社会劳动生产率可以为社会提供更多物美价廉的商品。

价值规律的另一个作用下一节课学习。

板书设计
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